

# 风光水火核开足马力保供,局部用电缺口仍存

## 能源保供

新华社北京11月12日电(记者戴小河)今年以来,电力供需一直处于紧平衡状态,特别是9、10月份,受煤炭供给偏紧、煤价大幅上涨影响,全国多地出现有序用电现象,部分省市拉闸限电。10月下旬以来,随着煤炭优质产能释放和供应量的增加,全国火电机组因缺煤停机现象动态清零。与此同时,风光核等清洁能源也“火力”全开保障供应,全网有序用电规模接近清零。

### 全网总体紧平衡

截至目前,除个别省份、局部时段对高耗能、高污染企业采取有序用电措施外,国家电网经营区域有序用电规模接近清零。

国家电网表示,目前经营区域电力供需形势恢复常态,保供电保民生取得阶段性成效。公司经营区域故障抢修火电机组和火电受阻容量双双下降,实现应发尽发、应并尽并,火电发力大幅提升。

国家电网支撑各类电源增发稳供,密切跟踪电煤、燃气供应,协调燃煤、燃气等各类机组能开尽开、多发满发。充分发挥大电网平台作用,利用跨区跨省输电通道,统筹协调全网电力电量平衡。

据新华社重庆11月12日电(记者伍鲲鹏)为培育国际消费中心城市,重庆市人民政府12日正式对外发布《重庆市培育建设国际消费中心城市实施方案》,计划建成2个世界级商圈、10个高品质商圈、100个特色名街名镇和若干文旅体融合发展集聚区。

该方案提出,重庆将立足巴蜀文化特色、资源禀赋,推动形成重庆主城区和成都双极核、多个区域消费中心共同发展的新格局;举办成渝双城消费节、中国(成渝)美食工业博览会等活动,持续增强成渝地区国际消费集聚辐射力。

重庆市商务委副主任彭和良表示,到2025年,重庆将基本建成辐射西部、面向“一带一路”且“近悦远来”的特色型国际消费中心城市;到2030年,重庆将建成富有巴渝特色、彰显中国风范、引领国际时尚、辐射西部、面向全球,具有全球影响力、竞争力、美誉度的国际消费中心城市。

重庆计划建成两个世界级商圈

南方电网也传来好消息,最新数据显示,目前公司经营区域未出现有序用电现象,此前因缺煤停机的火电机组已动态清零,电力供应总体平稳。

当前,全国电力保供取得了阶段性成效,但随着迎峰度冬临近,用电高峰期、冬季供暖期、水电枯水期三重压力叠加,今冬明春全网呈现“总体紧平衡、局部有缺口”的局面,电力保供大考还在继续。

### 火电企业存煤天数回升

11月11日,中国大唐集团托克托发电公司集控室内,工作人员盯着各项参数,密切关注机组状态。“风机正常,可以启动”“油温正常”“转速正常”对讲机的声音回荡在集控室中。

立冬过后,气温骤降。

作为中国大唐集团旗下供电北京的世界在役最大火电厂,托克托发电公司紧急启动各项应急措施,确保机组发电稳定。

为保证发电供热“口粮”,中国大唐集团千方百计加大储煤力度,严守燃料7天保供底线。每天跟踪、督办各区域特别是东北、西北、华北等“三北”区域供热电厂以及冬奥保电电厂的来煤、耗煤及存煤动态平衡情况。

截至11月9日,中国大唐集团电煤库存较9月27日增加484.7万吨,增长59%,存煤可用天数回升至20天。

在中国华电总部的大屏幕上,全国各地电厂的实时发电数据尽收眼底,作为黑龙江和辽宁两省的供电供暖主力,中国华电旗下华电能源和金山能源两家单位的机组运行台数和容量始终保持在高位。

作为黑龙江最大的热电联产企业,华电能源所属8家供热单位已于10月16日“火力全开”,供热面积1亿平方米,覆盖居民热用户约65万户。在辽宁,金山能源紧急启动并网4台火电机组,新增并网容量达142万千瓦,所属5家供热企业也已于10月底全部开栓供热。

10月以来,中国华电供热量同比增长34%。

火电在电力结构中占据重要地位,以发电量计算,占比约七成。所以,电“缺”或“不缺”,和煤炭的供给有很大关系。9月份以来,我国煤炭供需矛盾带来煤炭价格高企,发电企业亏损,火电发力受限。近一时期,随着煤炭增产增供持续推进,煤炭优质产能加快释放,11月份以来,煤炭产量延续高位水平。

据监测,目前全国统调电厂存煤超1亿吨,可用天数达到20天,达到常年正常水平。

不过,多家发电集团负责人指出,目前5500大卡动力煤坑口价格已从之前的2000元附近,大幅回落至1000元以内。但对于火电企业来说,盈亏平衡点在800元/吨左右。虽然火电已告别上月“发一度亏一度”的惨状,但全年来看依旧“血亏”,五大发电集团中,即便火电装机量较小的企业,今年亏损额也在200亿元

左右。

### 清洁能源补台作用渐显

11月9日,核能供暖工程——国家电投“暖核一号”在山东海阳投运,供暖面积覆盖海阳全城区,海阳成为全国首个“零碳”供暖城市。

海阳核电一期工程1、2号机组已累计发电超600亿度,“暖核一号”是利用核电机组产生的高温进行供暖,是目前世界上最大的热电联产机组,取代了当地12台燃煤锅炉,每个供暖季预计节约原煤10万吨,减排二氧化碳18万吨。

千里之外的青海,国家电投黄河公司共和光伏产业园内,银蓝色的光伏板在阳光照射下熠熠生辉,光伏板周边是成群结队的牛羊。

作为全球最大的光伏发电企业,10月份以来,国家电投光伏发电量达53.13亿千瓦时。

在大同灵丘县,国家电投崞山风场、对维山风场去年底并网发电,是全国最大、山西首家的风电供暖示范项目,每年可为国家节约标准煤28万吨,减排二氧化碳80万吨。进入10月保供季,国家电投风力发电量达99.81亿千瓦时。

针对南方区域水电占比大、冬季电煤需求及生产运输特点,南方电网提前制定蓄水计划,并对区域内风电、光伏等新能源基本全额消纳,清洁能源为缓解电力供需形势提供有力支撑。

新华社北京11月12日电(记者姚均芳、刘慧)备受市场关注的北京证券交易所开市时间确定。北交所12日宣布,北交所定于11月15日开市。

自9月2日宣布设立北交所以来,新三板精选层审查发行工作正常开展,10家已完成公开发行等程序的企业将直接在北交所上市,71家存量精选层公司平移至北交所上市的相关流程已履行完毕,届时81家公司将成为北交所首批上市公司。

北交所开市筹备过程中,市场各方反应积极、踊跃参与。截至11月12日,累计有超210万户投资者预约开通北交所合格投资者权限,开市后合计可参与北交所交易的投资者超400万户。共有112家证券公司获得会员资格成为北交所正式会员。

目前,北交所开市涉及的技术系统已完成改造升级,各证券公司、基金公司等机构相关系统已完成配套改造。北交所内部机构配置、人员配备均已到位。

北交所表示,下一步将紧紧围绕服务中小企业这个主体,牢牢把握支持创新发展这个关键,始终聚焦打造“主阵地”这个方向,推进各项制度落地实施,为服务实体经济高质量发展贡献力量。

11月12日,北交所发布了北交所自律规则体系下的6件业务规则,自2021年11月15日起施行。

## 北京将推广家政员工制

新华社北京11月12日电(记者陈旭)北京市人社局与市发改委、市商务局近日联合印发《关于公开征集北京市员工制家政服务企业(2022年度)名单的通知》,在家政服务行业推行员工制,鼓励家政企业与家政服务人员依法签订劳动合同或服务协议,并提供一揽子政策支持,打造家政服务劳务品牌。

员工制家政服务企业,是指直接与消费者签订服务合同,与家政服务人员依法签订劳动合同或服务协议,统一安排服务人员为消费者提供服务,直接支付或代发劳动报酬,并进行持续培训管理的企业。

据介绍,本次通知面向北京市行政区划内依法设立的家政服务企业,包括家政、居家养老、社区照料、病患陪护服务等。提出申请的家政服务企业需持有营业执照,与家政服务从业人员签订劳动合同或服务协议并缴纳社保费,有完整的工作标准和业务管理信息系统,未被列入国家企业信用信息经营异常名录和严重违法失信企业名单,3年内无重大服务质量投诉。

北京市人社局相关负责人介绍,征集程序分为企业申报、核查评审和结果公示。符合条件的家政服务企业本着自愿原则,可于11月20日至30日,登录北京市人社局官方网站,按要求线上报送。北京市人社局将同相关单位,对申请企业进行线上审查、实地核查和评审,并最终确定员工制家政服务企业名单。公开征集工作每年开展一次。

政策优惠方面,经确定的员工制家政服务企业,可向注册地人社部门申请实行特殊工时许可,以及失业保险金返还、岗位补贴、社保补贴、培训补贴等相关政策。同时,还可以向注册地人社部门申请协调解决职工集体宿舍,并向税务部门申报享受免征增值税政策。

据介绍,北京市将加强家政服务行业监管力度,加强事中、事后监管,对弄虚作假骗取员工制家政服务企业资质的,取消其员工制家政服务企业资质,3年内不得再次申请,同时记入其信用档案。



成都:

### “米袋子” 仓满货足

11月12日,在成都粮食集团青白江国家粮食储备库,工人搬运大米。

连日来,四川省成都市在做好疫情防控工作的同时,密切关注疫情对市场供求的影响。粮油供应单位做好粮油货源保障、储备、运输、投放等工作,保障市民“米袋子”供应。

新华社记者王曦摄

## 全国首例证券集体诉讼案宣判 责令康美赔偿24.59亿元

### “惩首恶”导向鲜明,传递“零容忍”信号

#### 财经聚焦

11月12日,广州市中级人民法院对全国首例证券集体诉讼案作出一审判决。该案判决示范意义重大,是资本市场史上标志性事件,对促进资本市场改革发展、切实维护投资者合法权益具有重要意义。

通过对康美药业的判决结果,“惩首恶”的导向鲜明,大幅提升资本市场违法犯罪成本,又一次向市场各方传递出清晰有力的“零容忍”信号。

#### 巨额赔偿让“首恶”付出应有代价

证监会信息显示,康美药业2016年至2018年连续3年有预谋、有组织、系统性实施财务造假约300亿元,涉案金额巨大,持续时间长,性质特别严重,社会影响恶劣,严重损害了投资者的合法权益,严重破坏资本市场健康生态。

此次广州中院作出一审判决,责令康美药业因年报等虚假陈述侵权赔偿证券投资者损失24.59亿元,原董事长、总经理马兴田及5名直接责任人员、正中珠江会计师事务所及直接责任人员承担全部连带赔偿责任,13名相关责任人员按过错程度承担部分连带赔偿责任。

证监会有关部门负责人表示,这将有利于强化对资本市场违法作恶者的惩罚和威慑。

中国社科院法学所商法室主任陈洁说,判决结果让侵害投资者权益的上市公司实际控制人、大股东等“首恶”付出应有代价,探索整治其“甩锅”上市公司的顽疾。

康美药业案“惩首恶”的目标还通过一系列组合拳实现。证监会有关部门负责人介绍,在广东省及各方的协调努力下,10月30日,康美药业

表、政协委员、证券投资者代表及新闻记者旁听了案件审理和宣判。

公告披露,经揭阳中院对公司控股股东关联方资产进行强制执行,已有16.41亿元支付至公司管理人账户,用于冲抵关联方占用的公司资金。通过追收原大股东、实际控制人占用资金,有利于更好地保护中小投资者的合法权益,让上市公司重新轻装上阵。

#### 破解违法成本低难题迈出坚定步伐

在资本市场快速发展中,财务造假、内幕交易等乱象一直是监管部门打击的重点。

首单证券集体诉讼案一审判决落地,意味着破解证券违法成本低的难题迈出坚定步伐。这背后,凝聚着各方的努力和探索。

——2020年3月,新证券法施行,具有中国特色的证券集体诉讼制度启航。充分发挥投资者保护机构的作用,允许其接受50名以上投资者的委托作为特别代表人参加诉讼,探索降低中小投资者诉讼成本。

——2020年7月,国务院金融稳定发展委员会召开第三十六次会议,研究全面落实对资本市场违法犯罪行为“零容忍”工作要求。

——2020年7月,最高人民法院发布关于证券纠纷代表人诉讼若干问题的规定,证监会配套发布《关于做好投资者保护机构参加证券纠纷特别代表人诉讼相关工作的通知》,投保机构发布《中证中小投资者服务中心特别代表人诉讼业务规则(试行)》,为投保机构代表人诉讼制度的落地实施提供了制度保障。

——2021年7月,中办、国办印发《关于依法从严打击证券违法活动的意见》,明确要求抓紧推进证券纠纷代表人诉讼制度实施。

无论是资本市场基础法律完善,还是高规格文件出台,都体现了打击证券违法活动的坚

定决心,各方合力加速形成。

从完善证券民事赔偿诉讼司法解释,到监管部门和司法部门密切互动,再到康美药业案审理过程……证监会、最高法和地方政府不断探索落实“零容忍”要求,积极加强监管合作,共同促进首例证券集体诉讼案件一审判决平稳落地。

证监会有关部门负责人说,证监会对于此次法院判决表示支持,并将依法监督投资者保护机构,配合法院做好后续相关工作。

#### 降低诉讼成本 提升投资者保护力度

完善的金融市场应让投资者合法权益得到充分保护。一旦受到侵害,投资者可以利用成熟的机制维护自身的合法权益。证券集体诉讼制度的实施有利于多数受害投资者得到公平、高效的赔偿。

“通过证券集体诉讼,能够大幅降低受损投资者的维权成本和诉讼风险,有利于解决受损投资者人数众多且分散情况下起诉难、维权贵等问题。”中国人民大学法学院教授叶林说。

陈洁认为,首例证券集体诉讼落地不仅对提升投资者保护力度有着重要意义,也是塑造良好市场生态的关键一步。

“随着注册制改革的推进,有效提升违法成本,加强对市场乱象的威慑,是改革行稳致远和市场健康发展的必然要求。”叶林说,提升投资者保护力度将有助于形成投融资良性循环。

证监会表示,将在全面总结首单案件经验的基础上,推动完善代表人诉讼制度机制,支持投资者保护机构进一步优化案件评估、决策、实施流程,依法推进特别代表人诉讼常态化开展。

(记者刘慧)新华社北京11月12日电

人民法院加大证券市场秩序司法保护的重要措施。